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Directions (1-5): नीचे दिए गए बार ग्राफ में िो क्रदमक वर्ष 2016 और 2017 में 6 फमों A, B, C, D, E 

और F द्वारा साइदकलोों का उत्पािन िर्ाषया गया है।  

 
 

Q1. वर्ष 2016 और 2017 में सभी छह फमों द्वारा साइदकल के औसत उत्पािन के बीच अोंतर दकतना है?  

(a) 
320

6
 

(b) 
340

6
 

(c) 
430

6
 

(d) 
335

6
 

(e) 
343

6
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Q2. यदि वर्ष 2018 में फमष C के साइदकल उत्पािन में दवगत वर्ष की तुलना में 37 ½% की वृद्धि होती है 

और वर्ष 2018 में फमष D के उत्पािन में दवगत वर्ष की तुलना में 17 
11

17
% की वृद्धि होती है, तो वर्ष 2018 में 

फमष C और D के उत्पािन का योग दकतना है?  

(a) 1140 

(b) 1320 

(c) 1480 

(d) 1460 

(e) None of these 
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Q3. यदि वर्ष 2016 में फमष A के कुल उत्पािन का 17 
13

11
% और वर्ष 2017 में फमष A के कुल उत्पािन का 

36
4

11
% नही ों बेचा गया तथा िोनोों वर्ों में दमलाकर फमष C की बेची गई साइदकलोों का, न बेची गई 

साइदकलोों से अनुपात 109 : 27 है। तो िोनोों फमों से न बेची गई कुल साइदकल, िोनोों फमों से दमलाकर 

बेची गई कुल साइदकलोों का दकतने प्रदतर्त है? (लगभग) 

(a) 31% 

(b) 35% 

(c) 21% 

(d) 38% 

(e) 25% 
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Q4. वर्ष 2016 में फमष B और वर्ष 2017 में फमष F द्वारा दमलाकर उत्पािन का, वर्ष 2017 में फमष B और 

फमष C द्वारा दमलाकर उत्पािन से अनुपात दकतना है? 

(a) 10 : 17  

(b) 10 : 13 

(c) 9 : 10  

(d) 10 : 11 

(e) 5 : 6 
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Q5. वर्ष 2016 में फमष D की कुल उत्पािन लागत 787500 रुपये है और प्रदत साइदकल पररवहन पर फमष 

की लागत 125 रुपये है। वर्ष 2016 के सन्दभष में, वर्ष 2017 में कुल लागत मूल्य में 21
7

8
% की वृद्धि होती 

है, तो वर्ष 2017 में फमष D का प्रदत साइदकल लागत मूल्य (रुपये में) दकतना था? 

(a) 2437.5  

(b) 2337.5  

(c) 2415.5  

(d) 2435.5   

(e) इनमें से कोई नही ों 
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Directions (6-10): दनम्नदलद्धित ग्राफ का ध्यानपूवषक अध्ययन कीदिये और नीचे दिए प्रश्ोों के उत्तर 

िीदिये। दनम्नदलद्धित बार ग्राफ वर्ष 2018-22 तक दर्क्षा, िेल और स्वास्थ्य सेवा के दलए बिट आबोंटन 

(करोड़ में) िर्ाषता है। 

 

 
 

 

Q6. वर्ष 2018 से 2022 के िौरान िेल का औसत बिट, सभी वर्ों में दमलाकर दर्क्षा के औसत बिट 

का लगभग दकतने प्रदतर्त है?    

(a) 84% 

(b) 88% 
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(c) 87% 

(d) 90% 

(e) 94% 
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Q7. वर्ष 2022 में, िेल के दलए पुरुर् और मदहलाओों के मध्य आबोंदटत बिट 3 : 2 के अनुपात में है और 

यह प्रस्तादवत है दक दपछले वर्ष की तुलना में वर्ष 2023 में िेल के दलए पुरुर्ोों को आबोंदटत बिट में 25% 

की वृद्धि होगी। तो दपछले वर्ष की तुलना में 2023 में मदहलाओों के दलए आवोंदटत िेल बिट में दकसी 

पररवतषन के दबना, 2023 के िेल बिट के आवोंटन में दकतने प्रदतर्त की वृद्धि हुई?  

(a) 20% 

(b) 18% 

(c) 15% 

(d) 12% 

(e) 10% 
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Q8. वर्ष 2018 से 2020 तक दमलाकर दर्क्षा के दलए आबोंदटत कुल बिट का, 2020 से 2022 तक 

दमलाकर स्वास्थ्य सेवा के दलए आबोंदटत कुल बिट से अनुपात दकतना है?   

(a) 17 : 29  

(b) 18 : 29  

(c) 21 : 29  

(d) 27 : 29  

(e) 17 : 27  

L1Difficulty 3 
QTags Bar Graph DI 
QCreator AYUSH PANDEY 

 

Q9. यदि वर्ष 2019 में केवल तीन िेलोों, अथाषत्- दक्रकेट, बैडदमोंटन और हॉकी के दलए आबोंदटत बिट 

क्रमर्: 5:4:4 के अनुपात में है तथा वर्ष 2022 में दर्क्षा के दलए आबोंदटत बिट र्हरी और ग्रामीण के्षत्ोों 

के मध्य क्रमर्: 5 : 6 के अनुपात में है। तो वर्ष 2022 में ग्रामीण के्षत् हेतु दर्क्षा के दलए आबोंदटत बिट, 

वर्ष 2019 में दक्रकेट और बैडदमोंटन के दलए दमलाकर आबोंदटत बिट से दकतना अदिक है? 

(a)30 cr 

(b)35 cr 



(c)40 cr  

(d)45 cr 

(e)25 cr 
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Q10. वर्ष 2018 से 2022 तक सभी वर्ों में स्वास्थ्य सेवा के दलए आबोंदटत बिट के औसत तथा वर्ष 2018 

से 2022 तक सभी वर्ों में दर्क्षा के दलए आबोंदटत बिट के औसत का योग ज्ञात कीदिये। 

(a) 336 

(b) 338 

(c) 340 

(d) 342 

(e) 348 
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Direction (11 – 15) : नीचे दिए गए बार ग्राफ में चार अलग-अलग सू्कलोों के कुल दवद्यादथषयोों  में से उत्तीणष 

दवद्यादथषयोों का प्रदतर्त और वादर्षक परीक्षा में इन चार अलग-अलग सू्कलोों में कुल उत्तीणष दवद्यादथषयोों में से 

उतीणष लड़दकयोों का प्रदतर्त दििाया गया है। आोंकड़ोों का ध्यानपूवषक अध्ययन करें  और प्रश्ोों के उत्तर 

िीदिए- 
 

 
 

Q11. P से उत्तीणष कुल लड़के 900 हैं और Q से अनुत्तीणष कुल लड़दकयाों 640 है। यदि Q से अनुत्तीणष कुल 

लड़दकयाों, Q से अनुत्तीणष कुल छात्ोों से 36% कम हैं, तो Q से परीक्षा में भाग लेने वाले कुल दवद्यादथषयोों का P 

से परीक्षा में भाग लेने वाले कुल दवद्यादथषयोों से अनुपात ज्ञात कीदिये।  
(a) 5 : 9 
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(b) 5 : 7 
(c) 3 : 5 
(d) 5 : 6 
(e) 4 : 7 
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Q12. सू्कल Q से अनुत्तीणष कुल लड़के उसी सू्कल से अनुत्तीणष कुल दवद्याथी का 60% हैं और उसी सू्कल से 

उत्तीणष कुल लड़के 1440 हैं। R से अनुत्तीणष कुल लड़के उसी सू्कल से उत्तीणष कुल लड़दकयोों से 192 अदिक 

है। Q और R से अनुत्तीणष कुल लड़दकयोों के बीच का अोंतर ज्ञात करें , यदि R से अनुत्तीणष लड़के R से अनुत्तीणष 

कुल दवद्याथी से 42% कम हैं। 
(a) 272 
(b) 242 
(c) 252 
(d) 240 
(e) 262 
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Q13. यदि S से उत्तीणष लड़दकयोों की कुल सोंख्या 1125 है और अनुत्तीणष कुल लड़के उसी सू्कल से अनुत्तीणष 

कुल लड़दकयोों की तुलना में 133 
1

3
%  अदिक हैं, तो सू्कल S से अनुत्तीणष लड़कोों और अनुत्तीणष लड़दकयोों 

की सोंख्या के बीच अोंतर ज्ञात कीदिए।   
(a) 1100 
(b) 1000 
(c) 1110 
(d) 900 
(e) 1200 
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Q14.  यदि P से उत्तीणष लड़कोों और उत्तीणष लड़दकयोों के बीच 600 का अोंतर है तथा S से उत्तीणष कुल लड़के 

1350 हैं, तो S से अनुत्तीणष कुल दवद्याथी सू्कल P से भाग लेने वाले कुल दवद्यादथषयोों से दकतना प्रदतर्त अदिक 

है? 

(a) 15% 
(b) 10% 
(c) 12% 
(d) 5% 
(e) 20% 
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Q15.  सू्कल R से परीक्षा में भाग लेने वाले दवद्यादथषयोों की कुल सोंख्या P से 50% अदिक है और िोनोों सू्कल 

के उत्तीणष लड़कोों के बीच 2220 का अोंतर है, तो िोनोों सू्कलोों से उत्तीणष लड़दकयोों की औसत सोंख्या ज्ञात 

करें? 

(a) 1100 
(b) 1000 
(c) 1390 
(d) 900 
(e) 1200 
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Solutions  

 

S1. Ans.(b) 

Sol. 

Total production in 2016  

=
(550+520+720+420+680+650)

6
  

Total production in 2017  

=
(660+460+640+510+450+480)

6
  

Required difference =
3540

6
–

3200

6
  

=
340

6
   

 

 

S2. Ans.(c) 

Sol. 

Firm C production in 2018  

= 640 ×
137.5

100
= 880  

Firm D production in 2018  

= 510 + 510 ×
300

17
×

1

100
  

= 510 + 90 = 600 

Required sum = 880 + 600 = 1480  

 

 



S3. Ans.(a) 

Sol. 

Unsold cycle in 2016 of firm A 

= 550 ×
200

11
×

1

100
  

= 100 

Unsold cycle in 2017 of firm A  

= 660 ×
400

11
×

1

100
  

= 240  

Total production of firm C in both year 

= 720 + 640 = 1360  

Total unsold cycle of firm C in both year together  

=
1360

(109+27)
× 27   

= 270  

Required % =
(100+240+270)

(550 –100)+(660 –240)+(1360 –270)
× 100   

=
610

1960
× 100 ≈ 31% (approx)  

 

S4. Ans.(d) 

Sol. 

Required ratio =
520+480

460+640
  

=
1000

1100
= 10 ∶ 11  

 

 

S5. Ans.(a) 

Sol. 

Per cycle production cost of firm D in 2016  

=
787500

420
= 1875 Rs.   

Per cycle cost price in 2016 = 1875 + 125 = 2000 Rs.  

Per cycle cost price in 2017 of firm D 

= 2000 + 2000 ×
175

8
×

1

100
  

= 2000 + 437.5 

= 2437.5 Rs.  

 

S6. Ans.(e) 

Sol. 

Average budget for sport 

=
125+130+150+170+160

5
  



=
735

5
= 147   

Average budget for Education  

=
105+125+130+200+220

5
  

=
780

5
= 156  

Required% =
147

156
× 100  

= 94.23 ≈ 94%  

 

 

S7 Ans.(c) 

Sol. 

Budget allocated for sport for male in 2022 

= 160 ×
3

5
  

=  96 𝑐𝑟.  

Budget allocated for sport for male in 2023 

= 96 ×
5

4
= 120 cr   

Required increase =
24

160
× 100  

= 15%  

 

S8. Ans.(b) 

Sol. 

Required ratio =
105+125+130

170+190+220
  

=
360

580
   

= 18 ∶  29  

 

S9. Ans. (a) 

Sol. 

Budget allocated for Cricket and Badminton together in 2019  

= 130 ×
(5+4)

(5+4+4)
   = 90 cr      

Budget allocated for Rural Education in 2022 

= 220 ×
6

11
  

= 120 cr  

Required difference = 120 – 90 = 30 cr    

 

 

S10. Ans.(d) 



Sol. 

Average of budget allocated for Health care in the year 2018-22 

=
160+190+170+190+220

5
  

=
930

5
  

= 186  

Average of budget allocated for Education in year 2018-22 

=
105+125+130+200+220

5
  

=
780

5
= 156   

Required sum = 186 + 156 = 342  

 

S11. Ans(d) 
Sol. 
Let total students participated in exam P & Q be ‘x’ & ’y’ respectively. 
ATQ – 

x ×
40

100
×

75

100
= 900 

3𝑥

10
 = 900 

x = 3000  

Also, y ×
40

100
×

(100−36)

100
 = 640 

         y = 2500  

Required ratio = 
2500

3000
 = 5 : 6 

 
S12. Ans(e) 
Sol. 
Let total students participated in exam from Q = a 
ATQ – 

a ×
60

100
×

60

100
= 1440 

a = 4000 

Total girls failed from Q = 4000 ×
40

100
×

40

100
= 640 

Let total students participated in exam from R = b 
So,  

b ×
45

100
×

58

100
− 𝑏 ×

55

100
× 

30

100
= 192 

b = 2000 

Total girls failed from R = 2000 ×
45

100
×

42

100
= 378 

Required difference = 640 – 378 = 262 
 
S13. Ans(a) 
Sol. 
Let total number of students participated from S = p 
ATQ – 



p × 
45

100
×

50

100
= 1125 

p = 5000 
Given, ratio of total failed boys to total failed girls = 7 : 3 

Required difference = 5000 ×
55

100
× (

7

10
−

3

10
) = 1100 

 
S14. Ans(b) 
Sol. 
Let total students participated in exam from P = x 

x ×
40

100
× (

75

100
 −

25

100
) = 600 

𝑥

5
= 600   

x = 3000 
Let total students participated in exam from S = y 

y ×
45

100
×

50

100
= 1350 

y = 6000 

Total failed students from S = 6000 ×
55

100
= 3300 

Required percentage = 
3300 −3000

3000
 × 100 

                                       = 
300

3000
× 100 = 10% 

 
S15. Ans(c) 
Sol. 
Let total students participated from P be ‘2x’ 
So, total students participated from R = 3x 

3x ×
55

100
×

(100−30)

100
 – 2x ×

40

100
×

(100−25)

100
 = 2220 

1.155x – 0.60x = 2220 
x = 4000 

Total girls passed from P & R = 8000 ×
40

100
×

25

100
+ 12000 ×

55

100
×

30

100
 

                                                        = 800 + 1980 = 2780 

Required average = 
2780

2
= 1390 

 
 


